



退役不褪色 建功新时代

编者按:有这样一群人,在部队服役时,他们苦练技能随时听从祖国与人民的召唤;退出现役后,他们在经济社会发展的各个领域努力工作,或扎根于乡村振兴最前沿,带领群众致富增收;或以保障人民群众健康为己任,继续发扬部队的光荣传统和优良作风,用不懈奋斗续写着新的荣光。

他们在平凡的岗位上做出了不凡业绩。他们,都在用自己的实际行动,书写着忠诚、奋斗、奉献的时代答卷。

田间耕耘 地头“发光”

——记“全国模范退役军人”崔武玉



深入田间地头的崔武玉。

新甘肃·甘肃日报记者 顾丽娟

康县碾坝镇安家坝村的党支部书记兼村委会主任、今年43岁的崔武玉,是一名退役军人。

崔武玉说,他有两个梦想,一个是要做大做强自己的合作社,一个是带领乡亲们致富增收。

为了这个梦想,崔武玉常年奔波在田间地头,村头巷尾,带领村民们辛勤耕耘,和乡亲们一起寻求技术突破、土壤改良、向外销售的最佳方式。

多年来,他先后获得康县“优秀村党支部书记”“优秀共产党员”“陇原最美退役军人”“全国模范退役军人”等荣誉称号。

从村里来又回到村里去

年少时,崔武玉就有一个从军梦。2001年,崔武玉梦想成真,入伍成为一名汽车兵。

两年时间匆匆而过,2003年12月,20岁的崔武玉告别部队,回到家乡康县。

起初,他在一家私营企业当保安队长,两年后辞职跑起了运输。“我还年轻,我要自己闯一闯。”

部队的经历和锻炼为他的创业打下了基础。从驾驶面包车到开上工程车,崔武玉很快尝到了创业成功的滋味。之后,他又搞起了餐饮,日子过得红红火火。

“做生意虽然挣钱,但常年在外,顾不上家。考虑了很久,我还是决定回村发展……”2010年底,崔武玉回到了自己生活多年的村庄。在村党支部和村民的推荐下,担任了安家坝村的文书。

那几年,崔武玉一边做文书工作,一边带领乡亲们在村里发展产业。他创办的康县景盛种植农业专业合作社,种过中药材、培育过苗木,后经多方考察,转型做起了果蔬种植和食用菌种植。同时,他组建了创业团队,带动村民一起致富,让合作社规模越来越大。

“崔武玉经过部队的锻炼和市场的磨砺,能吃苦、干事踏实!”“他脑子活、点子多,能把大家团结在一起做事!”村民们说。

一定要让乡亲们过上好日子

2016年底,崔武玉被推选为安家坝村的村党支部书记兼村委会主任。

“乡亲们这么信任我,我一定要让大家过上好日子。”崔武玉暗下定决心。

当选村党支部书记和村委会主任后,崔武玉做的第一件事,就是带领村干部、党员走访帮扶困难群众,及时解决乡亲们的操心事、烦心事。

同时,作为村党支部书记,崔武玉一直在琢磨,全村要如何推进产业发展?如何带动群众致富?为此,他多方考察调研、努力团结产业大户……在他的培养带动下,一批头脑活、办法多、能力强的致富能手进入了村“两委”班子,建立了一支“创业型”“致富型”“能人型”的村社干部队伍。

支部强起来,事业干起来。他们共同研究制定了在村里打造“一轴六区”“三产融合”的发展规划,计划将休闲农业和乡村旅游融合发展。

种中药材、培育苗木、建蔬菜大棚、发展食用菌产业……规划制定后,崔武玉一边在自己的合作社试验种植,一边在全村进行推广,

一起建舞台、修广场、购置健身器材、升级打造村级图书馆……让村民们物质生活丰富的同时,精神文化生活也丰富了起来。

把农产品卖出去,再苦都值得

“这个大棚种辣椒、那个大棚种西红柿、那一片大棚里都种香菇……”走进安家坝村近两年新打造的村集体经济股份合作社产业园,崔武玉如数家珍。

安家坝村是碾坝镇的种植大村,所产均为当地的农特产品,但农特产品的销售受市场波动影响大,滞销情况时有发生。

为了及时将产品销售出去,崔武玉开通新媒体账号,发布视频宣传村里的农特产品;参加各类农产品展销会,让更多人了解当地的土特产;将村里生产的各种产品带到全国退役军人创业创新成果展交会上,让更多人认识、购买大山里



崔武玉介绍香菇生长情况。

本文摄影:新甘肃·甘肃日报记者 何国兴

鼓励村民成立自己的合作社,将“党支部+合作社+农户”发展模式引向深处。

在他的带动下,村里的能人们抱团取暖,积极探索“党建+企业+股份经济合作社+农户”的联农带农富农机制,大力发展食用菌、果蔬和乡村旅游等多元富民产业,直接或间接带动周边群众就业。村民崔珍英在乡村产业发展起来后,和丈夫一起在家乡产业园里打工,实现了在家门口挣钱的愿望。

在乡村产业发展的带动下,安家坝村村民的收入大大提高,户均年增收5000元以上。

“让不能外出的群众在家门口就业,让能外出的群众外出务工,这是增加村民收入的有效办法。”

针对安家坝村土地流转后富余劳动力多、农闲时间长的实际情况,崔武玉又牵头成立了“安家坝村劳务转移协会”,建立了外出劳务人员档案和通讯录,有组织、有计划地转移村内富余劳动力,发展劳务经济,让有能力的人外出挣钱。“只要大家齐心协力,一定能把日子过好。”崔武玉说。

除了带动农民致富,他带领村民

的产品。

每到农产品上市的季节,也是崔武玉最忙碌最着急上火的时候。

接受采访时,他对记者说,今年木耳滞销了,心理压力大,经常睡不着觉……但他从未向村民们抱怨过,只是一心为农产品销售四处奔波,找销路、寻求合作机会。

“只要能把产品卖出去,再辛苦都值得。”

记者前去采访的时候,正是羊肚菌种植的季节,他每天都在田间地头忙碌着。

羊肚菌播种即将结束时,他在朋友圈写道:生活很苦,但努力很酷,20亩羊肚菌种植即将结束,创新联农带农机制,我们一直在行动……

从热血青年到不惑之年,崔武玉一步一个脚印,从“兵”变“帅”,成为一名“兵支书”,成了村里的“主心骨”,带领全村群众一起发展产业、增收致富……崔武玉身上体现了退役军人“退役不褪色”的优良品质。

如今,在全省各地,有许许多多的退役军人像他一样选择扎根基层,成为服务群众的“贴心人”、乡村振兴的“带头人”。

社区里的“120”

——记“陇原最美退役军人”朱存智



朱存智荣获“陇原最美退役军人”称号。

新甘肃·甘肃日报记者 顾丽娟

“朱大夫,家里老人这几天身体不太好,你能不能来看看?”

“朱大夫,我把家里钥匙放你这儿,孩子放学后来拿。”

.....

“朱大夫”名叫朱存智,是庆阳市西峰区南苑路社区卫生服务站的一名社区医生。在部队当了22年军医后,朱存智自主择业回到家乡庆阳,筹资创办了社区医疗服务机构。为了方便群众看病,他将自己的电话号码印在卫生服务站的门头上,无论多忙,他都随叫随到,被群众亲切地称为“社区里的120”。

多年来,他接诊患者4万人次,免费出诊1500多人次,免费诊疗伤残病人和鳏寡孤独居民近千人,把医者仁心奉献给了社区群众。

朱存智是“热心肠”。辖区居民不管是寻医看病,还是暂存物品,只要有需要,他都热情回应。

朱存智先后获得全省拥军优属先进个人、陇原最美退役军人、庆阳市创业先进带头人等多项荣誉称号。

成为卫生队的“顶梁柱”

朱存智出生于环县洪德乡河连湾村,从小学习成绩优异。18岁那年,为了减轻家里的负担,朱存智背着高中课本和复习资料,报名参军入伍,成为一名武警战士,并被选进卫生队,接受专业培训。

为了尽早熟悉医疗器械、药品的名称和用途,他主动承担起医疗器械消毒和药房整理工作,把医疗器械、药品都“鼓捣”一遍,边擦拭边看说明,直到完全记住。

功夫不负有心人。不到一年时间,朱存智熟练掌握了卫生队医疗器械的使用方法,并将所有药品名称、性能和每日用量烂熟于心。

平时,卫生队要找哪个医疗器械,就找朱存智;要找某样药品,也找朱存智……

朱存智爱动脑子肯用功,他给自己准备了一个小本子,每次随大夫看病时,他就将病人的病情体征、大夫的诊疗方法一一记录下来,下班后一遍遍揣摩学习。渐渐地,他成了老师们最得力的助手。

“那时候,我一直想考大学。”朱存智把从家里带来的书本放在床头,工作之余就抓紧学习,经常复习至深夜。

1988年,朱存智如愿以偿,考入新疆医科大学,获得了系统学习医学的机会。

大学毕业后回到部队,朱存智成了卫生队的“顶梁柱”。因为工作成绩突出,被记三等功一次。

社区卫生服务站“当家人”

2002年,朱存智从部队转业。

回到家乡庆阳,在找工作期间,有一次,朱存智得了重感冒。在医院就诊的过程中,他发现在大医院看病的患者非常多,大家不仅要排队挂号、做检查,还要排队取药,很不方便。

之后,在同社区居民聊天的过程中,他了解到,大家看病时都遇到过同样的困难,而自己居住的南苑路社区没有一个真正的卫生服务机构,朱存智心想:何不办一个社区卫生服务站,既服务大家,也为自己“找份工作”?

下定决心后朱存智自费到庆阳市人民医院进行临床进修,对当地的多发病、常见病及用药情况进行全面了解。之后,他给社区写申请,希望办一个社区卫生服务站。

社区没有办公场地,也没有医疗设施,一切都得靠自己。

朱存智东借西凑,购买了3间铺面,采购了医疗器械和药品。

就在朱存智期盼尽快开张时,新的问题出现了:按照规定标准,朱存智的卫生服务站面积不够,无法通过验收、无法挂牌运营。

要扩大面积,就得有投资,可能借钱的地方已经借完了,怎么办?

就在此时,庆阳市军转办伸出了援手,在军转办的担保协调下,朱存智从银行贷款,按照卫生局的规定标准,办起了当时西峰区为数不多的社区医疗服务机构——南苑路社区卫生服务站。

2003年,经卫生部门审批,朱存智的社区卫生服务站正式投入运营,他成为一名社区医生。

真心服务百姓的“热心肠”

在社区卫生服务站,朱存智又找到了当年在部队里的感觉。怀着对医疗工作的热爱,对这份事业的珍惜,朱存智对每一位前来就诊的病人都认真检查、详细询问、谨慎用药、悉心照料……

他对自己的定位是:服务社区、服务群众。

他向前来就诊的患者承诺:不收挂号费,免费出诊,免费为大家测量血压……

有些患者测量完血压要付钱,朱存智坚决不收;有的病人出行不便

便,朱存智便一趟一趟出诊,病人家属过意不去,送他点小礼品,他也概拒绝。他以军人的品格兑现着自己的承诺。

时间长了,朱存智就成了社区群众熟悉、信赖的人。生病了找朱大夫,有其他事也找朱大夫。

有一年,社区住户姜登仓的孙子患病,浑身疼痛,行走无力,无法上学,在当地检查多次,一直也没有明确的诊断。姜登仓担心孙子病情,想去外地大医院做进一步检查,但子女们都不在身边,他一个人带孙子出门存在困难。

朱存智了解到这个情况后立即表示:“我是大夫,去医院我比你在于行,我陪你去!”姜登仓坚决反对:“你陪我们去外地,你的诊所怎么办?不行,绝对不行!”

朱存智顾不了那么多,他让老人立刻收拾准备,和他一起带孩子去西安。

在医院检查时,孩子不能行走,姜登仓背不动,朱存智就背着孩子楼上楼下一趟一趟地跑,直到做完所有检查,病情得到确诊。

回到庆阳后,朱存智每天上门为孩子打针输液,送药按摩,两个多月风雨无阻。

孩子康复了,姜登仓悬着的心也放下了。在送孩子回学校上课的那天,姜登仓领着孙子专程来到朱存智的卫生服务站表示感谢……话还没有说出来,姜登仓就已经泪流满面。

这些年来,经朱存智亲自送大医院就诊的危重病人就有上百人。

南苑路社区住户大多是上班族,为方便大家就医买药,朱存智几乎全天候上班,只要有病人打电话,他都随叫随到。

“朱大夫不光看病看得好,钱也收得少。”南苑路社区的居民都这么说。

凭借良好的医术和医德,朱存智的卫生服务站被确定为社区优秀党员示范岗。

2013年,他本人被庆阳市评为“全市创业先进带头人”;2019年,被省委、省政府、省军区表彰为“拥军优属”先进个人;之后,又被授予“庆阳市模范退役军人”“陇原最美退役军人”等荣誉称号。

如今,朱存智已年过花甲,但他依然奔波在治病救人的路上,没有停歇。



朱存智为群众看病。

本文图片由甘肃省退役军人事务厅提供